
Regnskabsguide:	
  
	
  
Scenarie	
  1:	
  Køb	
  af	
  billede	
  til	
  købsprisen	
  indenfor	
  rådighedsbeløb.	
  
Ryan	
  og	
  Kisse	
  køber	
  et	
  billede	
  til	
  2100	
  kr.	
  Billedet	
  var	
  indkøbt	
  til	
  2100	
  kr.	
  	
  
Ryan	
  og	
  Kisse	
  har	
  3000	
  kr.	
  stående	
  på	
  deres	
  konto	
  
	
  
Købet	
  skal	
  posteres	
  således:	
  

1. Billedet	
  fjernes	
  fra	
  Aktiv	
  siden	
  i	
  kapitalbalancen	
  
2. Gælden	
  i	
  passiv	
  siden	
  nedskrives	
  med	
  2100	
  kr.	
  	
  

	
  
Scenarie	
  2:	
  Køb	
  af	
  billede	
  til	
  købsprisen	
  udenfor	
  rådighedsbeløbet.	
  
Bente	
  og	
  Jon	
  køber	
  billede	
  til	
  1200	
  kr.	
  Billedet	
  var	
  indkøbt	
  til	
  1200	
  kr.	
  	
  
Bente	
  og	
  Jon	
  har	
  kun	
  900	
  kr.	
  på	
  deres	
  konto.	
  
	
  
Købet	
  skal	
  posteres	
  således:	
  

1. Købet	
  opdeles	
  i	
  2	
  posteringer	
  –	
  900	
  kr.	
  og	
  300	
  kr.	
  
2. De	
  900	
  kr.	
  nedskrives	
  fra	
  billedet	
  i	
  Aktivsiden	
  af	
  kapitalbalancen	
  (således	
  er	
  

der	
  nu	
  300	
  kr.	
  tilbage	
  på	
  billedet),	
  samt	
  fjernes	
  fra	
  gælden	
  i	
  passivsiden	
  af	
  
kapitalbalancen.	
  

3. De	
  300	
  kr.	
  nedskrives	
  fra	
  billedet	
  (aktiver)	
  og	
  tilføjes	
  til	
  kassen	
  (i	
  regnskab)	
  
	
  
Scenarie	
  3:	
  Køb	
  af	
  billede	
  over	
  købsprisen	
  men	
  indenfor	
  rådighedsbeløbet.	
  
Dennis	
  og	
  Louise	
  køber	
  et	
  billede	
  til	
  4000	
  kr.	
  Billedet	
  er	
  indkøbt	
  til	
  3600	
  kr.	
  
Dennis	
  og	
  Louise	
  har	
  5000	
  kr.	
  på	
  deres	
  konto.	
  
	
  
Købet	
  skal	
  posteres	
  således:	
  

1. Købet	
  opdeles	
  i	
  2	
  posteringer	
  –	
  de	
  3600	
  kr.	
  op	
  til	
  den	
  oprindelige	
  købspris	
  og	
  
de	
  400	
  kr.	
  som	
  kunstforeningen	
  har	
  tjent	
  på	
  billedet.	
  

2. De	
  3600	
  kr.	
  fjernes	
  fra	
  billedet	
  i	
  aktivsiden	
  af	
  kapitalbalancen	
  og	
  fjernes	
  fra	
  
gælden	
  i	
  passivsiden	
  af	
  kapitalbalancen.	
  

3. De	
  resterende	
  400	
  kr.	
  tilføjes	
  til	
  egenkapitalen	
  og	
  fjernes	
  fra	
  gælden.	
  
	
  
Scenarie	
  4:	
  Køb	
  af	
  billede	
  over	
  købsprisen	
  og	
  uden	
  for	
  rådighedsbeløbet.	
  
Rikke	
  har	
  købt	
  et	
  billede	
  til	
  2100	
  kr.	
  Billedet	
  var	
  indkøbt	
  til	
  1800	
  kr.	
  
Rikke	
  har	
  1600	
  kr.	
  stående	
  på	
  hendes	
  konto	
  
	
  
Købet	
  skal	
  posteres	
  således:	
  

1. Købet	
  opdeles	
  i	
  3	
  posteringer.	
  
• .Op	
  til	
  1600	
  kr.	
  som	
  er	
  rådighedsbeløbet.	
  



• 200	
  kr.	
  som	
  er	
  beløbet	
  fra	
  rådighedsbeløbet	
  til	
  oprindelig	
  købspris.	
  
• 300	
  kr.	
  som	
  er	
  kunstforeningens	
  overskud	
  ved	
  salg	
  af	
  billedet.	
  
2. De	
  1600	
  kr.	
  nedskrives	
  fra	
  billedet	
  i	
  aktiv	
  siden	
  i	
  kapitalbalancen	
  og	
  nedskrives	
  

fra	
  gælden	
  i	
  kapitalbalancen.	
  
3. 200	
  kr.	
  tilføjes	
  til	
  kassen	
  i	
  regnskabet	
  og	
  nedskrives	
  fra	
  billedet.	
  
4. De	
  sidste	
  300	
  kr.	
  tilføjes	
  til	
  kassen	
  i	
  regnskabet	
  og	
  tilføjes	
  til	
  egenkapitalen	
  

som	
  et	
  overskuds	
  salg.	
  
	
  
	
  
	
  
Scenarie	
  5	
  :	
  Køb	
  af	
  billede	
  over	
  købsprisen	
  og	
  uden	
  for	
  rådighedsbeløbet,	
  hvor	
  
rådighedsbeløbet	
  er	
  højere	
  end	
  billedets	
  indkøbspris	
  
Dennis	
  og	
  Louise	
  køber	
  et	
  billede	
  til	
  4450	
  kr.	
  Billedet	
  er	
  indkøbt	
  til	
  1500	
  kr.	
  Dennis	
  
og	
  Louise	
  har	
  3600	
  kr.	
  stående	
  på	
  deres	
  konto.	
  
	
  
Købet	
  skal	
  posteres	
  således.	
  

1. Købet	
  opdeles	
  i	
  3	
  postering	
  
2. Op	
  til	
  1500	
  kr.	
  som	
  er	
  billedets	
  indkøbspris	
  
3. 2100	
  kr.	
  som	
  er	
  differencen	
  mellem	
  rådighedsbeløbet	
  (3600)	
  og	
  

indkøbsprisen	
  (1500)	
  
4. 850	
  som	
  er	
  differencen	
  mellem	
  købsprisen	
  og	
  deres	
  

rådighedsbeløb,	
  altså	
  det	
  beløb	
  Dennis	
  og	
  Louise	
  skal	
  indbetale	
  
kontant	
  	
  	
  

5. De	
  1500	
  kr.	
  fjernes	
  fra	
  billedet	
  aktivsiden,	
  og	
  fjernes	
  fra	
  gælden	
  i	
  
passiv	
  siden	
  

6. De	
  2100	
  fjernes	
  fra	
  gælden	
  i	
  passivsiden	
  og	
  lægges	
  til	
  
Egenkapitalen	
  

7. De	
  850	
  tilføjes	
  til	
  Kassebeholdningen	
  og	
  tilføjes	
  Egenkapitalen	
  
	
  

	
  
	
  
	
  
	
  

	
  
	
  

Kassebeholdning	
   	
  
Overdraget	
  kassebeholdning	
   12488,46	
  
Resultat	
  2010/2011	
   -­‐1753	
  
Kassebeholdning	
  til	
  overdragelse	
   10735,46	
  
	
  

Nøgle	
  tal	
   	
  
Kassebeholdning	
  ultimo	
   10735,46	
  
Egenkapital	
  til	
  overdragelse	
   15188,46	
  
Kunstværdibeholdning	
   34653	
  
	
  


